

- 1 Гузман
- 2 Григорий
- 3 Маркович
- 4 20/X-1912, партийность член КПСС с февраля 1942г.
- 5 в начале службы мл.техник-лейтенант; в конце службы инженер-капитан
- 6 в начале службы арт.техник дивизиона, нач.артснабжения полка;
в конце службы нач.артснабжения полка
- 7 наземная артиллерия
- 8 с декабря месяца 1941 года по 8 мая 1945 года
- 9 Волховский, Ленинградский, 2-й и 3-й Прибалтийский фронты.
- 10 Кузбасская 376 стр. дивизия, 943 артполк
- 11 Ленинградский и Псковской областей, южной части Эстонии, Латвии,
городов Пушкин, Псков, Выру, Валга, Валмиера, Рига и др.
- 12
- 13 "Красная звезда" / в мае-июне ,точно не помню, 1944г за участие в
снятии блокады Ленинграда, командованием 943 артполка был представ-
лен к ордену "Красной Звезды", но затем никаких результатов не после-
довало/
- 14 "За боевые заслуги", "За оборону Ленинграда", "За победу над Германией"
"20 лет победы", "50 лет вооруженных сил", "30 лет победы над Герма-
нией", "100 летия со дня рождения В.И.Ленина", "Ветеран труда",
"800 лет Москвы", "250 лет Ленинграда".
- 15 благодарность Верховного главнокомандующего вооруженными силами
Союза ССР за освобождение г.Риги.
- 16
- 17 [REDACTED]
- 18 Государственный институт проектирования на речном транспорте
- 19 начальник отдела проектирования речных портов. Инженер-механик
по механизации портов.
- 20

Адреса однополчан: С первых дней формирования в Ленинск-Кузнецком -
Ревягин Александр Николаевич, [REDACTED]
[REDACTED]

С июня-июля 1942г - Егоров Николай Антонович, [REDACTED]

[REDACTED]

Прежде всего хочу отметить, что с первых дней / в конце августа 1941г, / сформированная 943 артполка, в г. Ленинск-Кузнецком и до дня Победы /и даже позднее/ я служил в 943 артполку 376 Кузбасской стрелковой дивизии. Артиллерия является, в принципе, коллективным оружием. И все полезное, что внесено мною за время отечественной войны 1941-1945гг я считаю результатом коллективных действий моих однополчан и в первую очередь непосредственно связанных со мной по боевой службе. Я будучи начальником артснабжения 943 артполка с ноября 1941года отвечал за боевое /в техническом отношении/ состояние артиллерийского вооружения и за своевременное обеспечение боеприпасами полка. В обеспечение этой службы мне непосредственно помогали артехники дивизионов, орудийные мастера батарей и полковая артиллерийская ремонтная мастерская, а также взводы боепитания дивизионов нашего 943 артполка. Из наиболее крупных военных операций, в которых участвовал наш 943 артполк 376 Кузбасской стрелковой дивизии, мне запомнились бои с 12 по 18 января 1943 года в результате которых была прорвана немецко-фашистская блокада г. Ленинграда. Более чем за месяц до начала этой операции, для обеспечения скрытности ее подготовки, ежедневно в темное время суток - с вечера и до рассвета, я со взводами боепитания дивизионов полка осуществляли доставку артиллерийских снарядов с дивизионного обменного пункта /ДОП/ нашей дивизии, а иногда непосредственно с армейских складов 2-ой ударной армии /в которую была включена наша дивизия, после 59-ой армии/ доставляли на заранее подготовленные огневые позиции наших батарей. В этот же период в светлое суток, с участием артехников дивизионов, орудийных мастеров батарей и личного состава полковой артиллерийской ремонтной мастерской, скрытно от противника осуществляли профилактический осмотр и ремонт артиллерийского вооружения полка. Задача по подготовительным операциям была успешно выполнена за 2-3 дня до начала боев. На участок фронта нашей дивизии были приданы артиллерийские подразделения резерва главного командования. С утра 12 января началась артиллерийская подготовка со всех орудий. В течение более часа производилась непрерывная артиллерийская "обработка" позиций переднего края немецко-фашистских войск. От большой плотности артиллерии /орудийный шквал на каждые 5-10 метров фронта боевых действий

53

была такая сильная канонада, что с трудом прослушивались звуки команд на артиллерийских огневых позициях. Затем артиллерийский огонь переносился на вторую линию немецких укреплений и т. д. Бои шли непрерывно днем и ночью и только 18 января, после прорыва обороны противника, удалось соединиться войскам Волховского фронта /под командованием которого находилась наша дивизия в составе 2-й ударной армии/ с войсками Ленинградского фронта. Бои были тяжелые, но конечный успех операции был воодушевляющим для нас.

Когда, примерно, через 2 дня, для прокладки временной железнодородной линии вдоль Староладожского канала, предназначавшейся для связи Ленинграда с тылом нашей страны, появились гражданские подразделения ленинградцев, в основном из женщин, их настроение и ликование невозможно описать словами. Это был триумф боевой и трудовой славы советских вооруженных сил и тружеников тыла, которые несмотря на величайшие тяготы, были победителями.

АНКЕТА

участника Великой Отечественной войны

Фамилия Гузман
 Имя Фригарий
 Отчество Маркович
 Год рождения 1912, 20/1 Партийность член КПСС с января 1942г.
 Военское звание: в начале службы мл. техник-механик в конце службы инженер-кипитал
 Должность: в начале службы мл. техник-механик в конце службы мл. инженер-кипитал
 Род войск Навешная артиллерия
 Участвовал в боях с декабря месяца 1941 года по 8 мая 1945 года
 Фронт (направление) Волховский, Ленинградский, 3-й Прибалтийский, 2-й Брестский
 Соединение, воинская часть Кубасская 375-я дивизия, 943 артиллерия
 Участвовал в боях за освобождение республик, областей, городов Ленинградская и Новгородская области Южная часть Латвии, Литвы, Эстония, Польша, Венгрия, Восток, Балтия, Восточная Пруссия и др.
 Принимал участие в разгроме фашистов в государствах _____

Награжден орденами: Орден Звезда (за участие в освобождении Ленинграда 943 артиллерия)
 Награжден медалями: За боевые заслуги, За оборону Ленинграда, За победу над Германией, 20 лет Победы, 50 лет Вооруженных сил, 30 лет Победы, 100 лет со дня рождения Ленина, Ветеран труда, 80 лет Москва, 25 лет Ленинград
 Другие награды (грамоты, оружие, благодарности, иностранные ордена):
Благодарность Верховной командующего Вооруженными силами Союза ССР за освобождение г. Рима
 Ранен, контужен (где, когда) _____

Домашний адрес: _____
 Место работы Государственный институт проектирования на региональном уровне — Гипроархитектурис
 Должность, профессия Начальник отдела проектирования региональных карт. Инженер-механик по механизации карт
 Передал Музею Боевой Славы: _____

Адреса однополчан: © первых дней войны в Ленинск-Кузнецком, - Ревякин Александр Николаевич, проживающий по адресу: [redacted] 90 [redacted] 1.

© июня-июля 1942г - Егоров Николай Антонович, проживающий по адресу: [redacted]

Воспоминания: Прежде всего хочу отметить то, что с первых дней (в конце августа 1941г) сформированная 943 арт. полка в Ленинск-Кузнецком и со 942 Победы (и даже позднее) я служил в 943 артиллерийском полку 376 Кузбасской стрелковой дивизии. Арт. полка является, в принципе, коллективным оружием. И все полезное что мною внесено за время Отечественной войны 1941-1945гг я считаю результатом коллективных действий моих однополчан, в первую очередь непосредственно связанных со мной по боевым случаям. Я будучи начальником артиллерийского 943 артиллерийского полка за боевое (в техническом отношении) состояние артиллерийского вооружения и за своевременное обеспечение боевыми средствами полка. В обеспечении этой службы мне непосредственно помогли артиллерийские дивизионы, оружейные мастера батальонов и полковая артиллерийская ремонтная мастерская, а также взводы боепитания дивизионов нашего 943 артиллерийского полка.

Из наиболее крупных военных операций, в которых участвовал наше 943 артиллерийское 376 Кузбасской стрелковой дивизии, мне запомнились бое с 12 по 18 января 1943 года, в результате которых была прорвана немцами-фашистами блокада Ленинграда. Более, чем за месяц до начала этой операции, для обеспечения скрытности ее подготовки ежедневно в темное время суток - с вечера и до рассвета я со взводами боепитания дивизионов полка осуществляли доставку артиллерийских снарядов с дивизионной обменной пункта (ДОП) нашей дивизии, а иногда непосредственно с армейских складов 2-ой ударной армии (в которую была влинята наша дивизия, после 59-ой армии) доставляли на заранее подготовленные огневые позиции наших батальонов. В этот же период, в светлое время суток, с участием артиллерийских дивизионов, оружейных мастеров батальонов и много состава полковой артиллерийской ремонтной мастерской, скрытно от противника осуществлялись все предпринятые

лактоискусственный осколки и ремонт артиллерийского воору-
жения полка. Задача по подготовке к операции была успешно выполнена за 2-3 дня до начала боев.

На участке фронта нашей дивизии были учреждены артиллерийские подразделение резерва шовного командования. С утра 12 января началась артиллерийская подготовка со всех орудий. ~~В~~ В течение более часа производилась непрерывная артиллерийская "отработка" позиций переднего края немецко-фашистских войск. Это большой недостаток артиллерии (орудийный ствол не выдерживает 5-10 метров фронта боевых действий) была такая сильная канонада, что с трудом прослушивались звуки канонады на артиллерийских огневых позициях. Затем артиллерийский огонь переносился на вторую линию немецких укреплений и т.д. Бои шли непрерывно днем и ночью и только 18 января, после прорыва обороны противника, удалось соединиться ватская и Волховского фронтов (по командованию которого входила наша дивизия в составе 2-ой ударной армии) с ватскими и Ленинградского фронтов. Бои были тяжелые, но конечный успех операции был воодушевляющим для нас.

Когда, примерно, через 2 дня, для организации временной железнодорожной линии связи Старолужского канала, предназначенной для связи Ленинграда с тылом нашей страны, появились гансданские подразделения ленинградцев, в основном из женщин, их деятельность и их важность невозможно описать словами. Это были труженицы боевые и трудовые сестры советских вооруженных сил и труженицы тыла, которые, несмотря на немалые трудности, были победительными.

[Handwritten signature]